Ekonomie prace: seminar 5

Mobilita prace

1.

Predpoklddejme, Ze zvySeni poctu imigrantu v urcité profesi o 10 % snizuje mzdy
domaécich pracovniku v této profesi o 3.5 %. Znamen4 to, Ze je imigrace pro tuto ekono-
miku skodliva?

Pro¢ zaméstnavatelé obvykle podporuji imigraci, zatimco odborari pozaduji omezeni
prilivu zahraniénich pracovniku?

Poptavka po praci nekvalikovanych pracovnikii je Lp = 100 — 10W. Imigrace zvysi
rovnovazny pocet nekvalifikovanych pracovniku z 50 na 60. Pfedpoklddejte dokonale
neelastickou nabidku prace.

a) Jak se zméni narodni duchod?

(a)
(b) Jak se zmeéni zisk vyrobcu v kratkém obdobi?
(c) Jak se zméni mzdy domacich pracovniku?

)

(d) Co vyjadiuje imigracni piebytek a jak bude vysoky?

. Poptavka po praci v ur¢itém odvétvi doméci ekonomiky je Lp = 36—2w, rovnice nabidky

domacich pracovniku je Lg = 9+w, rovnice nabidky vSech pracovniki je Lgr = 10+ 2w.

(a) Graficky zndzornéte poptdvku po préci, nabidku prace domécich pracovniku, za-
hrani¢nich pracovniku a v8ech pracovniku.

(b) Jaka je rovnovaznd mzda pred imigraci? Kolik pracovniku by bylo zaméstnéno?

(¢) Jaka je rovnovaznd mzda po imigraci? Kolik pracovniku by bylo zaméstnédno? Kolik
z nich domacich a kolik zahrani¢nich?

Uvazujme pracovnika s diskontni mirou ve vysi 10 procent rocné, ktery nyni zije v Brné
a rozhoduje se, jestli se neprestéhovat do Prahy. Z jeho zivotniho cyklu mu zbyvaji tii
roky. Pokud by ztstal v Brné, kazdy rok by vydélaval 20000 K¢. Pokud by se prestéhoval
do Prahy, vydélaval by 22000 K¢ ro¢né. Jaké jsou nejvétsi mozné naklady migrace, pii
kterych se pracovnik jesté bude chtit prestéhovat?

Claire zije ve Francii a vydélava 30000 dolart ro¢né. Zvazuje pracovni nabidku v USA,
kde by vydélavala 32000 dolarti ro¢né v nésledujicich étyfech letech. Predpokladejte,
ze naklady spojené s prestéhovanim jsou 6000 dolari a jsou vynalozeny v soucasnosti,
naklady na bydleni by byly zhruba stejné vysoké jako ve Francii a osobni diskontni
mira je 6 %. Jaka je soucasnd hodnota ¢istého zisku/ztréaty, pokud by se rozhodla pro
pracovni zkuSenost v USA? Jaké dalsi nepenézni faktory by pravdépodobné ovlivnily jeji
rozhodovani?

Slovné a pomoci grafu vysvétlete koncept tied stayer a tied mover v souvislosti s migraci
rodiny.

Libor a Jitka ziji v Orlandu. Liborova ¢istd soucasnd hodnota celozivotniho piijmu je
125000 dolaru, zatimco Jitéina je 500000 dolart. Néklady na piestéhovani do Atlanty
jsou 25000 za osobu. V Atlanté je Liborova ¢istd souc¢asna hodnota celozivotniho pfijmu
je 155000 dolarti, zatimco Jitéina je 510000 dolaru. Pokud se Libor a Jitka rozhoduji
jako par, kde se rozhodnou bydlet? Bude Libor tied-mover, tied-stayer nebo ani jedno?
Bude Jitka tied-mover, tied-stayer nebo ani jedno?



9. Jakym zpusobem muze skupinovy efekt (cohort effect) ovlivnit tvar vékoveé-vydélkového
profilu imigrantu odhadnutého z prufezovych dat?

10. Vysvétlete fungovani Royova modelu. Za jakych okolnosti budou imigranti pozitivné
a negativné selektovani. Jakym zptusobem ovlivni zvySeni piijmu v cilové zemi pocet
imigrantu a druh jejich selekce?

11. Predpokladejme, Ze schopnosti pracovnika jsou zachyceny poctem efektivnostnich jed-
notek lidského kapitalu. Rozdéleni téchto efektivnostnich jednotek v populaci je takové,
ze pracovnik 1 ma 1 efektivnostni jednotku, pracovnik 2 mé 2 efektivnostni jednotky,
atd. V populaci je 100 pracovnika. Pii rozhodovani, jestli se prestéhovat do USA, tito
pracovnici porovndvaji svtj vydélek doma (wp) s potencidlnim vydélkem v USA (wy).
Vztah mezi schopnostmi pracovnika a mzdou je v obou zemich dan jako

wo =700+ 0.5s a w; =670+ s,
kde s znaci pocet efektivnostnich jednotek.

(a) Predpoklddejme, ze neexistuji zddné naklady migrace. Jaky bude prumérny pocet
efektivnostnich jednotek lidského kapitdlu mezi imigranty? Bude se jednat o pozi-
tivni nebo negativni selekci imigrantu?

(b) Predpokladejme, ze ndklady na migraci jsou ve vysi 10 dolaru. Jaky bude pramérny
pocet efektivnostnich jednotek lidského kapitalu mezi imigranty? Bude se jednat o
pozitivni nebo negativni selekci imigranti?

12. Predpoklddejme, ze by USA zavedly pro vSechny pracovniky (i imigranty) minimdalni
ptijmovou hranici. Déale predpokladejte, ze pred zavedenim této pi{jmové hranice se v
USA jednalo o pozitivni selekci imigranti. Pomoci Royova modelu vysvétlete, jak tento
socialni program ovlivni motivace potencidlnich imigrantt k piichodu do zemé. Jak se
zméni kvalifika¢ni struktura imigrac¢niho toku?

13. Pfi absenci jakychkoliv legdlnich bariér migrace z Neolandie do USA, ekonomické podminky
v téchto dvou zemich generuji negativni selekci imigranti. V reakci na to USA schvali
imigra¢ni politiku, kterd omezi vstup obyvatel Neolandie do USA, pokud jsou v hornich
10 procentech rozdéleni schopnosti v Neolandii. Jakym zpusobem to ovlivni migraci z
Neolandie do USA?

14. Predpokladejme, Ze tok imigrantii z Lowland do Highland je pozitivné selektovan. Aby se
omezil ”odliv mozku”, ktery Lowland diky migraci zaziva, vlada v Lowland s ispéchem
presvédcéi vSechny obyvatele Lowland, ktefi chtéji migrovat do Highland, aby domu
posilali 10 procent svého pfijmu jako remitence. Jaky dopad bude mit tato politika
na tok imigranttu do Highland? Vysvétlete pomoci grafu.

15. Jakou souvislost mé specifické skoleni a pravdépodobnost ukonéeni pracovniho poméru?

16. Jak byste vysveétlili, ze u pracovniku s vySsi senioritou je (ceteris paribus) mnohem méné
pravdépodobnd zména pracovniho mista nez u novych pracovniku? Jak byste vysvétlili,
ze pracovnici s vyssi senioritou maji (ceteris paribus) vyssi plat nez novi pracovnici?

17. Jaky vliv ma fluktuace pracovniki na efektivitu trhu prace? Jaky vliv ma na vékove-
vydélkovy profil pracovnika?



Diskriminace na trhu prace

1. Co je to diskriminacni koeficient?

2. Vysvétlete princip diskriminace ze strany zameéstnavatele. Diskutujte implikace pro roz-
hodovani o najimané praci, mzdu ruznych skupin a ziskovost firem.

3. Vysvétlete princip diskriminace ze strany zaméstnance. Diskutujte implikace pro rozho-
dovani o najimané préci, mzdu ruznych skupin a ziskovost firem.

4. Vysvétlete princip diskriminace ze strany spotrebitele. Diskutujte implikace pro rozho-
dovéni o najimané préci, mzdu ruznych skupin a ziskovost firem.

5. Vysvétlete princip statistické diskriminace. Co je jejim predpokladem? Pro¢ to zaméstnavatelé
delaji?

6. Slovneé i graficky vysvétlete princip Oazacovy dekompozice.

7. Americané ¢inského a japonského ptivodu maji prumérné piijmy stejné nebo vyssi ve
srovnani s bilymi Ameri¢any. Znamena to, ze nejsou diskriminovani na trhu prace?

8. Ucitelé na stfednich Skoldch maji ¢asto vyssi platy nez ucitelky. Jaké informace byste
potiebovali védét, abyste mohli posoudit, zda je to dusledkem mzdové diskriminace?

9. Predpokladejte, ze restaurace najima jako obsluhu pouze Zeny, do kuchyné pouze muze.
Je to dusledkem diskriminace na strané zaméstnavatele, zaméstnance nebo spotiebitele
nebo statistické diskriminace?

10. Pocit, ze mistni firmy pouzivaji diskriminaéni praktiky pfi najimani pracovniki, mo-
tivoval neziskovou organizaci k nasledujicimu experimentu. Méjme 200 bélochu a 200
¢ernocht podobného véku, vzdéldni a majici podobné pracovni zkuSenosti, kteif se uchézi
o misto prodavace v obchodu. Kazdy z uchazect se uchézi o dvé pracovni mista, pricemz
jedno je v GernoSské ¢dsti mésta a druhé v bélogské ¢asti mésta. 120 z bélogskych uchazeci
dostane nabidku prace v bélosské ¢asti mésta a pouze 80 v cernosské casti mésta. U
¢ernosskych uchazec¢t 90 dostane nabidku prace v ¢ernosské ¢asti mésta a 50 dostane
nabidku v bélosské ¢asti mésta. Dokéazete pomoci odhadu difference-in-differences najit
nepiimy dukaz ohledné diskriminacnich praktik?

11. Predpokladejte, ze jedinou proménnou, kterd ovliviiuje vysi mzdy, je délka vzdélani
v letech (s). Tydenni mzda muzu (wys) a zen (wr) je dédna témito funkcemi: wy; =
500 4+ 100s a wp = 300 4+ 75s. Muzi maji prumérnou délku vzdélani 14 let a zeny 12 let.

(a) Jaky je prumeérny mzdovy diferencidl mezi muzi a zenami na pracovnim trhu?

(b) Pomoci Oaxacovy dekompozice urcete ¢ast mzdového diferencidlu zptusobenou dis-
kriminaci.

12. Produkéni funkce firmy je ddna jako: ¢ = 10v/Ly + Lg, kde Ly je pocet bilych pra-
covniku, Lp pocet ¢ernych pracovniku. Trzni mzda ¢ernych pracovniku je 10 dolaru,
trzni mzda bilych pracovnika je 20 dolartu a cena kazdé jednotky vystupu 100 dolaru.
Uvazujte Beckeruv model s diskrimina¢nimi preferencemi na strané zaméstnancu.

(a) Kolik pracovniku by firma najala, pokud by nediskriminovala? Jak vysoky zisk by
tato firma méla, pokud by nehradila zadné dalsi naklady?

(b) Predpokladejte, ze diskriminacni koeficient diskriminujici firmy je 0.25. Kolik pra-
covniku (a jakych) firma najme? Jak bude vysoky jeji zisk?



13.

14.

15.

(c¢) Predpokladejte, ze diskriminaéni koeficient diskriminujici firmy je 1.25. Kolik pra-
covniku (a jakych) firma najme? Jak bude vysoky jeji zisk?

Predpoklddejme, ze dodateény rok studia zvysoval v roce 1970 mzdu o 7 procent,
bez ohledu na rasu/etnikum pracovnika. Déle pfedpoklddejme, ze mzdovy rozdil mezi
priumérnym bélochem a prumérnym hispancem byl 36 procent. Také piredpokladejme, ze
vzdélani je jediny faktor, ktery ovliviiuje produktivitu, s tim, ze prumeérny bily pracovnik
mél v roce 1970 za sebou 12 roku studia, zatimco prumérny hispanec pouze 9 let studia.
V roce 1980 mél prumérny bily pracovnik 13 let studia a primérny hispanec 11 let stu-
dia. Dodateény rok studia stéle zvySuje mzdu o 7 procent, bez ohledu na rasu/etnikum
pracovnika, a mzdovy rozdil mezi primérnym bélochem a primérnym hispancem klesl
na 24 procent. Snizila se béhem této dekdady mzdova diskriminace? Snizil se béhem této
dekady i podil mzdového rozdilu mezi bélochy a hispanci, ktery se da prisoudit diskri-
minaci?

Uvazujme dvé firmy na trhu préce, s tim, ze obé maji stejné VM PL = 200 — L. Jedna z
firem diskriminuje Zeny a najima pouze muze, kterych zaméstnava 120. Nediskriminujici
firma zaméstnava 145 zen. Co muzeme tici o diskriminaénim koeficientu diskriminujici
firmy?

Kazdy zaméstnavatel ¢eli tydenni trzni mzdé ve vysi 2000 dolart u bélochii a 1400
dolart u ¢ernochii. Kazd4 firma je spojena s diskriminaénim koeficientem d, pro ktery
plati, ze 0 < d < 1. Konkrétné to znamena, ze kazda firma ma produkéni funkei ve tvaru
Q = 10(Ew + Ep), ale manazefi firmy se rozhoduji jako kdyby byla produkéni funkce
ve tvaru Q = 10Ew + 10(1-d)Ep. Firmy se o rase zaméstnancu rozhoduji na zdkladé
uzitkové-upravené produkéni funkce, ale pocet najmutych zaméstnancu ndsledné zavisi
na skuteéné produkéni funkci. Kazda firma prodava svou produkei za trzni cenu 240
dolarti za jednotku, a to az do maximélniho objemu produkce 150 jednotek. Zadna
firma nedokaze prodat vice nez 150 jednotek, aniz by musela snizit cenu produkce na 0
dolart.

(a) Jakd je hodnota mezniho produktu prace kazdého bileho a ¢erného pracovnika?

(b) Jak se rozhodne firma o najimané praci pii d = 0.27 Jak se rozhodne pii d = 0.87

(c¢) Pii jaké hodnoté diskriminaéniho koeficientu d je firma ochotna zaméstnat jak
bélochy tak ¢ernochy?



